

Abstrakt: Zajištěné pohledávky v českém insolvenčním řízení

Tématem této rigorózní práce jsou zajištěné pohledávky v českém insolvenčním řízení. Toto téma bylo autorem vybráno zejména s ohledem na důležitost zajištěných, často institucionálních, věřitelů pro průběh insolvenčních řízení a tím pádem i pro trh financování ekonomických subjektů a ekonomiku jako celek.

Účelem práce nebyl popis fungování zajišťovacích institutů, nýbrž analýza vybraných praktických úskalí, která zajištěné věřitele v poměrech českých insolvenčních řízení často potkávají. Kde to bylo vhodné a účelné, zaměřil autor svou pozornost především na sanační způsob řešení úpadku korporátního dlužníka. V průběhu rigorózní práce autor opakovaně dochází k závěru, že zejména v reorganizaci je pro zajištěné věřitele důležité aktivně chránit svá práva a přemýšlet nad případnou procesní strategií, jelikož sanační způsob řešení úpadku nabízí široké možnosti pro výkon rozličných zájmů různých věřitelů.

V rigorózní práci autor názorně ukazuje, že i přes mnohé novelizace insolvenční právní úprava nekoresponduje v mnoha ohledech s obecnou úpravou zajištění a navrhuje tuto diskrepanci při nejbližší příležitosti odstranit.

Autor je přesvědčen, že zejména s ohledem na bohatou judikaturu a odbornou literaturu nejsou časté legislativní zásahy do textu Insolvenčního zákona vhodné ani žádoucí, a to i přes to, že ne všechny otázky jsou soudní judikaturou či odbornou judikaturou uspokojivě vyřešeny.

Závěrem autor nabízí krátkou exkurzi do průměrných výší uspokojení v poměrech českých insolvenčních řízení, a to jak zajištěných, tak nezajištěných věřitelů. Prizmatem průměrné výše uspokojení zejména nezajištěných věřitelů se pak neodbytně nabízí otázka, nakolik je pro nezajištěné věřitele ekonomicky racionální se insolvenčních řízení aktivně účastnit. Taková otázka však dalece přesahuje rámec této rigorózní práce.

Klíčová slova: insolvence, insolvenční řízení, zajištěné pohledávky, dlužník, konkurs, reorganizace, insolvenční zákon, zajištěný věřitel